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ΚΑΘΗΓΗΤΡΙΑ : ΜΑΛΚΟΤΣΗ ΚΥΡΑΝΑ 

 

 

 

 

ΘΕΜΑ: ΑΤΟΜΙΚΕΣ ΕΡΓΑΣΙΕΣ –ΡΑΨΩΔΙΑ Ζ 

 
 

α) « Η επιστολή του Έκτορα προς  γιο του»  

Αν ο Έκτορας άφηνε  ένα γράμμα στο γιο του παρακαταθήκη για το μέλλον του.  

Τί πιστεύετε ότι θα του έγραφε;  

 

β)« Η επιστολή ενός στρατιώτη  που φεύγει για τον πόλεμο σήμερα  προς το γιο»  

Τί πιστεύετε ότι θα του έγραφε;  

 

 

 

 

Άννα Δανάη Ραλλιά 

 

 

 

 

 

 

 

 

Εργασία Α΄ τετραμήνου 

ΣΧΟΛΙΚΟ ΕΤΟΣ: 2022-2023 , 2ο  ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΓΛΥΚΩΝ ΝΕΡΩΝ  
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ΈΠΟΣ ΙΛΙΑΔΑΣ  
 

Σε ένα έπος γεμάτο με χαρακτήρες που διαθέτουν απίστευτο εγωισμό και πεισματική 

υπερηφάνεια, υπάρχει μια ταπεινή δήλωση που έγινε από έναν από τους ισχυρότερους 

πολεμιστές του :  

«…Μια μέρα αφήστε τους να πουν: «Είναι καλύτερος άνθρωπος από τον πατέρα του!» 

Είναι η πιο ανθρώπινη και συμπονετική από όλες τις σκηνές του Έκτορα. 

Η σχέση του Έκτορα με τον γιο του σε μια 

απολύτως αξέχαστη σκηνή, όταν  ο Έκτορας 

σηκώνει τον γιο του στον ουρανό και διακηρύσσει 

ότι θέλει ο γιος του να γίνει καλύτερος  από τον 

εαυτό του, αποδεικνύει ότι δεν απλώς ως ένας 

μεγάλος πολεμιστής αλλά κάποιος που μοιράζεται 

τις ίδιες αξίες με τους περισσότερους απλούς 

ανθρώπους. 

Η εικόνα ενός πατέρα που αγαπά και θέλει 

περισσότερα για τον γιο του από ότι έχει ο ίδιος είναι ένα παγκόσμιο ανθρώπινο συναίσθημα 

που καλύπτει την πορεία της ανθρώπινης ιστορίας. 

 

ΣΗΜΕΡΑ…  

 
Ο πόλεμος και οι συγκρούσεις έχουν άμεσο αντίκτυπο στις ζωές των ανθρώπων. 

Τα παιδιά του πολέμου είναι αθώες και ευάλωτες ψυχές. Ακόμα κι αν γλυτώσουν το θάνατο, 

ενδέχεται να υποστούν σοβαρές ψυχικές διαταραχές, καθώς ο πόλεμος επιφέρει σημαντική 

συναισθηματική βλάβη.  

Η διάλυση της οικογένειας 

 «Ανέκαθεν για το παιδί το οικογενειακό περιβάλλον λειτουργεί σαν « μικρογραφία » της 

κοινωνίας, αποτελώντας έναν κοινωνικό μικρόκοσμο μέσα στον οποίο εκπαιδεύεται σε κανόνες, 

πρότυπα, αξίες και συμπεριφορές, αναπτύσσοντας σταδιακά την προσωπικότητά του. Το παιδί 

σε πρωτογενή βαθμό εισπράττει ερεθίσματα από το οικογενειακό περιβάλλον, τα 

επεξεργάζεται, τα αποδέχεται ή αντιδρά σε αυτά, υιοθετώντας ένα σύστημα αξιών που ορίζει 

την συμπεριφορά του»..  

Στην περίπτωση των παιδιών ενός πολέμου 

δεν μπορεί να συμβεί, αφού οι οικογένειές 

τους έχουν διαλυθεί, συνεπώς θα έχουμε να 

αντιμετωπίσουμε ανασφαλή παιδιά τα οποία 

δεν διαθέτουν συναισθηματική ισορροπία. 

 

 

Απόσπασμα από άρθρο : https://www.ethnos.gr/opinions/article/199004/tapaidiatoypolemoy 

https://www.ethnos.gr/opinions/article/199004/tapaidiatoypolemoy
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α) « Η επιστολή του Έκτορα προς  γιο του»  

 

Γιέ μου, 

Αν διαβάζεις αυτό το γράμμα, σημαίνει ότι είσαι αρκετά μεγάλος για να κατανοήσεις  όλα αυτά 

που πρόκειται να σου πω. 

Θα έχουν περάσει αρκετά χρόνια θλίψης και πιθανότατα η Τροία μας να κυριεύθηκε, να  χάσαμε 

τον πόλεμο και το μόνο που μπορώ να ελπίζω είναι ότι κατάφερες να σωθείς και να είσαι η 

συνέχεια της βασιλικής μας οικογένειας.  

Ίσως και να καταφέραμε να κερδίσουμε, οπότε βρίσκεσαι πλέον στην θέση του βασιλιά και 

διασφαλίζεις την μνήμη των προγόνων μας, όσων θυσιάστηκαν για χάρη της πόλης μας και να 

δοξάζεις το δικό μου όνομα. 

Είσαι μωρό  τώρα που σου  γράφω , αλλά απευθύνομαι στον νεαρό που εύχομαι να γίνεις, στον 

άντρα που θα ήθελα να δω να μεγαλώνει και να γίνεται η συνέχειά μου. 

Σε κοιτάζω, θέλω να σε αγκαλιάσω, αλλά με φοβάσαι ακόμα βλέποντάς με να φοράω την στολή 

και την περικεφαλαία. 

Μην αποτραβιέσαι, μη με φοβάσαι.  

Είμαι ο πατέρας σου. 

Είσαι η συνέχειά μου και το μόνο που θα ήθελα είναι να με αξιώσουν οι θεοί να σε δω να 

μεγαλώνεις, να μου μοιάζεις και να με ξεπερνάς.  

Εγώ θα φύγω σε λίγο για την μεγαλύτερή μου ίσως μάχη. Εύχομαι οι θεοί να είναι με το μέρος 

μου και να με προστατεύσουν.   

Αν όμως τα πράγματα δεν πάνε καλά, ελπίζω η μητέρα σου να καταφέρει να σε φυγαδεύσει και να 

σε σώσει, γιατί αυτό σημαίνει ότι οι αγώνες και οι μόχθοι των προγόνων σου, των συμπατριωτών 

μου, θα έχουν αποδώσει καρπούς και θα έχουμε κάνει το χρέος μας. 

Θα ήθελα να είχα την ευκαιρία να βρίσκομαι δίπλα σου, να σε συμβουλεύω και να σου δώσω τα 

εφόδια για να γίνεις ο άντρας που ελπίζω : με ήθος και ανδρεία, όπως οι πρόγονοί μας. 

Μια προσευχή στους θεούς μου βγαίνει αυθόρμητα , όσο σε κοιτάζω, μικρό και ανήμπορο ακόμα :   

«Δία, όλοι εσείς οι αθάνατοι! Δώστε σε αυτό το αγόρι, τον γιό μου, να γίνει σαν εμένα, πρώτος 

στη δόξα ανάμεσα στους Τρώες, δυνατός και γενναίος σαν εμένα, και να κυβερνήσει όλη την 

Τροία και μια μέρα αφήστε τους να πουν: «Είναι καλύτερος άνθρωπος από τον πατέρα του!» 

Και αν έρθει η ώρα που θα μεγαλώσεις και θα γνωρίζεις την ιστορία μας, εύχομαι στην μάχη  να  

σκοτώσεις τον εχθρό μας  και να φέρεις  στο σπίτι τα ματωμένα λάφυρα, για να ευχαριστήσεις 

την καρδιά της μητέρας σου. 

Μην αποτραβιέσαι, μη με φοβάσαι.  

Είμαι ο πατέρας σου που σ’ αγαπώ όσο τίποτε άλλο. 

Εγώ, ετοιμάζομαι ίσως για την τελευταία μου μάχη. 

Εσύ, ετοιμάζεσαι για την πρώτη σου. 

 

Ο πατέρας σου 

Έκτορας  
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Ο Αστυάναξ, στην αγκαλιά της Ανδρομάχης, φτάνει να αγγίξει το κράνος του 

πατέρα του πριν από τη μονομαχία του με τον Αχιλλέα (ερυθρόμορφη στήλη-

κρατήρας της Απουλίας, περίπου 370–360 π.Χ.). 
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β)« Η επιστολή ενός στρατιώτη  που φεύγει για τον πόλεμο σήμερα  προς το γιο»  
 

Γιέ μου, 

Είσαι ότι πιο όμορφο στη ζωή μου και μου αρέσει να σε βλέπω να μεγαλώνεις! Μόλις τώρα 

αρχίζεις να δείχνεις την εκπληκτική σου προσωπικότητα και είμαι τόσο περήφανος για τον νεαρό 

που σε βλέπω να γίνεσαι. 

Μακάρι να μπορούσα να αλλάξω μερικές από τις σκληρές πραγματικότητες που έχουν ήδη συμβεί 

στη νεαρή ζωή σου. Μακάρι να ζούσαμε σε έναν κόσμο όπου η τραγωδία δεν πλήττει αθώα 

παιδιά. Αλλά δεν μπορώ να αλλάξω το παρελθόν και δεν μπορώ να σε προστατέψω από όλα τα 

άσχημα πράγματα όσο κι αν θέλω. Το καλύτερο που μπορώ να κάνω, γιε μου, είναι να σε διδάξω 

και να σε καθοδηγήσω στο μέγιστο των δυνατοτήτων μου. Καθώς μεγαλώνεις, υπάρχουν μερικά 

βασικά πράγματα στα οποία θέλω να θυμάσαι. 

Θα υπάρξουν στιγμές στη ζωή σου που προτιμάς  να κρύβεσαι ή να τρέχεις ή να θάβεις το 

κεφάλι σου στην άμμο παρά να αντιμετωπίζεις οποιαδήποτε πρόκληση βρεθεί στο δρόμο σου. 

Εκείνες τις στιγμές, θέλω να θυμάσαι να είσαι γενναίος και να δείχνεις θάρρος.  

Γιε μου, θα βρεθείς αντιμέτωπος με τον πειρασμό να κάνεις πολλά πράγματα επειδή όλα τα άλλα 

παιδιά τα κάνουν. Τίποτα από αυτά τα πράγματα δεν αξίζει τελικά. Θα απογοητεύσεις τελικά τον 

εαυτό σου και αυτό είναι πολύ χειρότερο συναίσθημα. 

Το να κάνεις το σωστό χρειάζεται συχνά πολύ θάρρος και γενναιότητα. Πιθανότατα θα σε κάνει 

να αισθάνεσαι μόνος κατά καιρούς. Μπορεί ακόμη και να σε κάνει στόχο δυσάρεστων σχολίων. 

Μακάρι να μπορώ να βρίσκομαι εκεί για να σας βοηθήσω να κάνετε τη σωστή επιλογή και θα 

είμαι εδώ για να σε βοηθήσω να ξεπεράσεις οτιδήποτε μπορεί να προκύψει από την επιλογή σου. 

Θέλω  να θυμάσαι ότι ένα λάθος είναι απλώς ένα όχημα για να μάθεις ένα σημαντικό μάθημα.  

Το να σου γράφω με αυτόν τον τρόπο δεν είναι εύκολο γιατί δεν είσαι εδώ για να μου απαντήσεις 

ή να συζητήσουμε. 

Μου λείπουν οι συζητήσεις μας και αισθάνομαι συχνά μόνος.  Ίσως κάποια στιγμή προσπαθήσω 

να σας πω πόσο φοβήθηκα και ακόμα φοβάμαι. 

Φοβάμαι κυρίως όσα χάνω από την ζωή σου και όσα μπορεί να μην προλάβω  να σου πω, να σου 

διδάξω, να σε δω να γίνεσαι. 

Ελπίζω οι φόβοι μου να χαθούν και σε λίγο καιρό να μπορώ να σε βλέπω μπροστά στα μάτια μου 

και όχι με τα μάτια κλειστά, όπως τώρα. 

Σε αγαπώ με όλη μου την καρδιά. 

Ο πατέρας σου 

ΥΓ. *( μητρική οπτική) 
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Γιέ, 

Αν αυτή την στιγμή διαβάζεις αυτές τις αράδες, μάλλον δε θα έχουμε ποτέ την δυνατότητα να 

ξαναμιλήσουμε από κοντά. Έτσι τα έφερε η ζωή, έτσι ήθελε η μοίρα.  

Οι Κινέζοι, σοφός λαός  στ’ αλήθεια, δίνουν μια κατάρα που λέει : «Εύχομαι να ζήσεις 

ενδιαφέροντες καιρούς». 

Κι εμείς γιέ μου, απ’ ότι φαίνεται, είχαμε αυτή την ατυχία : να πρέπει να δώσουμε την ζωή μας ή 

το αίμα μας, για να υπερασπιστούμε ότι έχει ο καθένας πιο σημαντικό. 

Για μένα, είστε εσύ, τα αδέλφια σου και η μάνα σου. Για εσάς φεύγω, για εσάς θα πολεμήσω και 

αφού διαβάζεις αυτό το γράμμα, για εσάς θα έχω δώσει την ζωή μου. 

Θα μπορούσα να σου γράφω για πολλά πράγματα και να σου δώσω πολλές συμβουλές για την ζωή 

σου. Έτσι κάνουν και στα δακρύβρεχτα έργα που έχουμε δει στην τηλεόραση. 

Όμως όχι. Δεν χρειάζεσαι κάτι τέτοιο. Όχι εσύ. 

 Απλά συνέχισε να είσαι ο αληθινός και καλός άνθρωπος που είσαι μέχρι τώρα και όλα θα πάνε 

καλά. 

Να προσέχεις την μανά σου. Τώρα πια σε χρειάζεται πιο πολύ από ποτέ. Αν και ξέρω ότι θα το 

κάνεις. Γιατί έτσι είσαι εσύ. 

Να προσπαθείς πάντα να κάνεις το καλό. 

Να αγαπήσεις με όλη σου την καρδιά όσους έχουν την τύχη να βρεθούν στη ζωή σου. 

Και ίσως μόνο μια συμβουλή θα σου δώσω τελικά : Πάντα να προσπαθείς να βλέπεις τα 

πράγματα μέσα από τα μάτια των άλλων. Είναι το πιο σπουδαίο που μπορείς να κάνεις. 

 

Σε αγαπώ, 

Ο πατέρας σου 

ΥΓ.* (πατρική οπτική) 

 

 

 

 

 


